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              Latar belakang : Apendiktomi merupakan suatu tindakan pembedahan untuk mengangkat apendiks yang mengalami peradangan. Tindakan pembedahan ini dapat menimbulkan nyeri pada pasien. Audio menggunakan Al Qur’an merupakan terapi religi dimana seseorang akan mendengarkan ayat-ayat suci Al Qur’an selama beberapa menit sehingga memberikan dampak positif bagi tubuh.
             Tujuan : Untuk menganalisa pengaruh penerapan terapi audio menggunakan Al Qur’an terhadap penurunan intensitas nyeri pada pasien post operasi apendiktomi di Ruang Menur RSUD Dr. R. Goeteng Taroenadibrata Purbalingga.
            Hasil : Selama 3 hari pertemuan dengan melibatkan 2 responden, telah dilakukan penerapan terapi audio menggunakan Al Qur’an sesuai dengan rencana keperawatan dapat menurunkan intensitas nyeri pada pasien post operasi apendiktomi. Terjadi penurunan tingkat nyeri secara signifikan yaitu dari nyeri sedang dengan skala nyeri 6 turun menjadi nyeri ringan dengan skala nyeri antara 3-2.
           Kesimpulan : Terapi audio menggunakan Al Qur’an dapat menjadi pertimbangan sebagai terapi non-farmakologis untuk menurunkan intensitas nyeri pada pasien post operasi apendiktomi yang beragama Islam.
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