
ABSTRAK
Program Studi Diploma lll Keperawatan
Akademi Keperawatan Yakpermas Banyumas
Karya Tulis Ilmiah, Mei 2019

Umar Hadi Assalam
Nim : 16.094
“Tingkat Pengetahuan Ibu Post Partum Tentang Teknik Menyusui yang Benar di RSU Harapan Ibu Purbalingga”
Xiv + 35 halaman + 2 tabel + 5 lampiran

Latar belakang:  Diseluruh dunia setelah persalinan seorang wanita akan mengalami masa nifas (peurperium). Masa nifas ini dimulai setelah plasenta lahir dan berakhir ketika alat-alat kandungan kembali seperti keadaan semula sebelum hamil. Masa nifas merupakan masa sesudah persalinan yang di perlukan untuk pemulihan kembali organ reproduksi dengan tenggang waktu 42 hari atau 6 minggu atau 1 bulan 7 hari, Selain itu ibu post partum juga mengalami perubahan fisik pada organ wanita salah satunya adalah kelenjar mamae (payudara). Payudara terdiri dari 15–24 lobus yang terletak terpisah satu sama lain oleh jaringan lemak. Tiap lobus terdiri dari lobuli yang terdiri pula dari acini yang menghasilkan air susu.
Tujuan: tujuan yang hendak dicapai dalam penelitian ini adalah  ingin membahas  tingkat pengetahuan ibu post partum tentang teknik meyusui yang benar.
Hasil: Dilakukan selama 14 hari, telah dilakukan pengukuran tingkat pengetahuan pada ibu post partum dengan cara memberikan kuisioner yang terdiri dari 20 pertanyaan.
Kesimpulan: Berdasarkan interpretasi penelitian dengan judul “Tingkat Pengetahuan Ibu Post Partum Tentang Teknik Menyusui yang Benar” dapat disimpulkan sebagai berikut dari 25 responden terdapat 12 responden berpengetaguan baik, 11 responden berpengetahuan cukup dan  2 responden berpengetahuan kurang.
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