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Latar belakang : Ulkus diabetes melitus adalah luka yang muncul dan berkembang akibat gangguan saraf tepi, kerusakan struktur tulang kaki, serta penebalan dan penyempitan pembuluh darah yang terjadi pada penderita DM. Penatalaksanaan ulkus DM dengan mekanikal debridement. Mekanikal Debridement adalah perawatan luka dengan menggunakan balutan kasa yang menutupi seluruh luka sehingga jaringan nekrotik akan dengan sendirinya lepas dengan lengket ke kasa, metode ini kemungkinan akan menyebabkan trauma pada jaringan yang sehat dan prosesnya juga dapat menimbulkan nyeri. Nyeri adalah pengalaman sensori dan emosional yang tidak menyenangkan akibat dari kerusakan jaringan. Penanganan nyeri dapat dilakukan dengan non farmakologi, salah satunya dengan teknik relaksasi genggam jari.
Tujuan : Untuk mengetahui keefektifan teknik relaksasi genggam jari terhadap penurunan intensitas nyeri pada pasien mekanikal debridement ulkus DM.
Hasil : Selama dilakukan tindakan 2 hari berturut-turut sesuai dengan rencana keperawatan, nyeri dapat menurun dengan cara melakukan relaksasi genggam jari. Didapatkan hasil penurunan nyeri dengan rata-rata pada responden 1 adalah 1,5 dan responden 2 adalah 2. 
Kesimpulan : Penelitian ini dapat disimpulkan bahwa penerapan teknik relaksasi gengam jari pada pasien mekanikal debridement ulkus DM ini dengan hasil rata-rata yang berbeda dipengaruhi oleh faktor pengalaman masa lalu dengan nyeri dan ansieteas.
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