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Latar belakang: Perawatan Metode Kanguru (PMK) adalah perawatan bagi BBLR untuk mencegah hipotermi pada bayi baru lahir dimana terjadi kontak kulit antara ibu dan bayi (skin to skin). PMK memberikan manfaat antara lain: dapat menstabilkan suhu tubuh, stabilitas denyut jantung dan pernapasan, sering menyusu dan kenaikan berat badan lebih baik. Banyak kasus kejadian BBLR di Kabupaten Purbalingga jumlah BBLR 763 dari 14.338 kelahiran hidup dan di Rumah Sakit Umum Daerah Dr. R Taroenadibrata Purbalingga pada tahun 2018 mencapai 145 kasus yaitu 67 bayi laki-laki dan 78 bayi perempuan. 
Tujuan: dari Studi Kasus Karya Tulis Ilmiah ini adalah untuk mengetahui gambaran dari PMK terhadap termoregulasi pada BBLR di Ruang Perinatal RSUD Dr. R Taroenadibrata Purbalingga pada tahun 2019.
Hasil: Hasil penelitian ini didapatkan peningkatan suhu tubuh pada kedua responden, responden 1 mengalami kenaikan suhu rata-rata 0, 37 ºC dan responden 2 rata-rata kenaikan suhu 0,51 ºC setelah dilakukan PMK selama 3 hari berturut–turut,  frekuensi 2 kali sehari durasi waktu 2 jam. Adapun pada penelitian terhadap 2 responden ini terdapat perbedaan perubahan suhu yaitu karena faktor usia dan berat badan responden yang berbeda.
Kesimpulan: 	Terdapat peningkatan termoregulasi pada kedua responden  setelah dilakukan PMK di Ruang Perinatal RSUD Dr. R Goeteng Taroenadibrata Purbalingga tahun 2019. Oleh karena itu disarankan perlunya penerapan PMK untuk meningkatkan suhu tubuh bayi BBLR dan mencegah terjadinya hipotermi.

Kata kunci: BBLR, Pemberian Metode Kanguru (PMK) dan Termoregulasi
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