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Latar Belakang : Diabetes Melitus (DM) tipe 2 merupakan penyakit kronis yang terjadi ketika pankreas tidak dapat menghasilkan hormon insulin yang cukup atau ketika tubuh tidak efektif menggunakan insulin yang dihasilkan (WHO, 2011). Pada tahun 2013 penderita DM di Tanah Air mencapai 8.554.155 orang, bahkan angka tersebut akan naik pada tahun 2014 hingga mencapai 9,1 juta orang (Rudijanto, 2015). Berdasarkan profil kesehatan kabupaten Banyumas tahun 2015 diketahui jumlah penderita DM sebanyak 7738 jiwa (Profil Dinas Kesehatan Kabupaten Banyumas, 2015). Daun jambu biji mengandung senyawa tanin yang berfungsi sebagai penghambat α glukosidase yang bermanfaat untuk menunda absorpsi glukosa setelah makan sehingga menghambat kondisi hiperglikemia.
Tujuan : Tujuan studi kasus ini adalah untuk mengetahui efektivitas pemberian air rebusan daun jambu biji terhadap penurunan gula darah sewaktu pada pasien Diabetes Melitus tipe 2.
Hasil : Hasil penelitian yang dilakukan selama 3 hari di dapatkan hasil yaitu untuk kedua pasien sama-sama mampu menurunkan kadar gula darah setelah mengkonsumsi air rebusan daun jambu biji.
Kesimpulan : pemberian air rebusan daun jmabu biji dilakukan selama 2 kali sehari yaitu pada pagi dan sore hari sebelum makan selama 3 hari, dimana hasil terhadap gula darah kedua pasien mengalami penurunan.

Kata kunci : diabetes mellitus tipe 2, air rebusan daun jambu biji
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