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Latar belakang : Angka kematian bayi (AKB) di Indonesia masih cukup tinggi yaitu 24 per 1.000 KH. Tingginya AKB dan masalah gizi pada bayi dapat ditangani sejak awal dengan cara pemberian ASI. Kebijakan pemerintah Indonesia dalam pemberian ASI ini juga diperkuat dengan menandatangani undang-undang kesehatan no 36 tahun 2009. Ibu postpartum berhenti menyusui karena produksi ASI berkurang. Alternatif yang dapat dilakukan adalah memerah ASI atau melakukan teknik marmet selama 20-30 menit sampai ASI keluar dan bayi dapat menyusu. 
Tujuan : Tujuan dari studi kasus adalah untuk mengidentifikasi asuhan keperawatan dengan penerapan teknik marmet dalam meningkatkan produksi ASI pada ibu postpartum.
Hasil : Teknik marmet sangat berpengaruh dan efektif untuk meningkatkan produksi ASI pada ibu postprtum, sehingga kebutuhan bayi tercukupi.
Kesimpulan : Sebelum melakukan penerapan teknik marmet produksi ASI ibu postpartum keluar sedikit, namun setelah dilakukan penerapan teknik marmet produksi ASI ibu postpartum dapat meningkat secara bertahap dan cukup untuk kebutuhan bayi.

Kata kunci : Ibu postpartum, Produksi ASI, Teknik Marmet
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