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Asuhan Keperawatan Dengan Pemberian Terapi Aktivitas Kelompok Stimulasi Sensori Menggambar Pada Pasien Harga Diri  Rendah di Ppslu Dewanta Rpsdm “Martani” Cilacap


Latar belakang : Gangguan jiwa merupakan sekumpulan gangguan pada fungsi pikir, emosi, perilaku, dan sosialisasi dengan orang sekitar(Kusumawati & Yudi ,2010). Harga diri rendah merupakan perasaan malu atau minder karena adanya kekurangan pada diri yang biasanya disebabkan oleh penilaian negatif dari diri sendiri maupun orang lain dalam lingkungan yang sama (Yosep 2011). Stimulasi sensori adalah upaya menstimulasi semua panca indra agar memberi respon yang adekuat (  Keliat 2004).  
Tujuan : untuk memberika asuhan keperawatan pada pasien dengan gangguan jiwa harga diri rendah meliputi pengakajian, intervensi, implementasi, dan evaluasi dengan cara melakukan wawancara pada pasien dan melihat status pasien.
Hasil : Setelah dilakukan asuhan keperawatan selama empat hari pertemuan didapatkan hasil klien 1 mampu menggambar dan menceritakan hasil yang digambar. Dan klien 2 mampu menggambar namun belum mampu menceritakan hasil gambarnya. 
Kesimpulan : Kerja sama antara tim kesehatan dan pasien beserta keluarga pasien sangat diperlukan untuk keberhasilan asuhan keperawatan pada pasien, komunikasi terapeutik dapat mendorong pasien lebih kooperatif.

Kata kunci : Harga diri rendah, gangguan jiwa, komunikasi terapeutik. 
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