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            Latar belakang : Radang usus buntu merupakan masalah yang dapat terjadi pada segala usia. Apendiktomi adalah salah satu tindakan pembedahan yang apat dilakukan untuk mengangkat apendiks atau usus buntu yang mengalami peradangan. Tindakan pembedahan ini menimbulkan kerusakan integritas kulit dan jaringan yang dapat menyebabkan resiko terjadinya infeksi. Perawatan luka yang benar dapat dilakukan untuk mengatasi kerusakan integritas jaringan dan untuk mencegah terjadinya infeksi pada luka. 
            Tujuan : Untuk menganalisa efektivitas larutan normal saline terhadap perawatan luka akut pada pasien post operasi apendiktomi di RSUD dr. R. Goeteng Taroenadibrata Purbalingga.
            Hasil : Selama 2 hari pertemuan dengan melibatkan 2 responden, telah dilakukan perawatan luka akut dengan menggunakan larutan normal saline sesuai dengan rencana keperawatan dapat mendukung proses penyembuhan luka akut pada pasien post operasi apendiktomi. Terjadi peningkatan status kondisi luka secara signifikan yaitu dari total skor 19 menjadi 11-13, dengan prediksi penyembuhan luka berkisar antara 2.4 – 2.8 minggu.
            Kesimpulan : Perawatan luka akut dengan menggunakan larutan normal saline cukup efektif dilakukan pada pasien post operasi apendiktomi karena termasuk luka yang bersih tanpa infeksi, terlebih lagi bila didukung dengan asupan nutrisi yang mendukung proses penyembuhan luka.

Kata kunci : Apendiktomi, kerusakan integritas jaringan, perawatan luka, larutan normal saline
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