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Latar belakang : Senam kaki adalah latihan yang dilakukan pasien Diabetes Mellitus untuk mencegah terjadinya luka dan membantu melancarkan peredaran darah bagian kaki. Senam kaki bertujuan untuk memperbaiki sirkulasi darah sehingga nutrisi ke jaringan lebih lancar, memperkuat otot-otot kecil, otot betis, dan otot paha, serta mengatasi keterbatasan gerak sendi yang sering dialami  pasien Diabetes Mellitus.
Tujuan: Studi Kasus Karya Tulis Ilmiah ini adalah untuk mengetahui Pengaruh Pemberian Senam Kaki Diabetik Pada Penurunan Kadar Gula Darah Pada Penderita Diabetes Mellitus tipe II.
Hasil: Hasil pemeriksaan kadar gula darah pada kedua responden setelah diberikan tindakan senam kaki dibetik terjadi penurunan yang berbeda setiap kali setelah dilakukan tindakan dengan rata-rata penurunan pada responden 1 yaitu 18.375 mg/dL dan pada responden 2 penurunan yang terjadi yaitu 4.5 mg/dL. Adapun perbedaan penurunan pada kedua responden ini yaitu karena faktor diit.
Kesimpulan: Dari hasil studi kasus ini diketahui bahwa tindakan senam kaki diabetik dalam waktu 30 menit dapat menurunkan kadar gula darah pada pasien Diabetes Mellitus tipe II. Hal ini dibuktikan setelah dilakukan implementasi pada kelompok perlakuan yang dilakukan selama 8 hari berturut-turut.
Kata kunci : Diabetes Mellitus Tipe II, Senam Kaki Diabetik
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