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Latar Belakang : Hipertensi merupakan salah satu penyakit tidak menular yang berkaitan dengan penurunan angka harapan hidup penderita, peningkatan penyakit jantung dan risiko terjadinya stroke. Banyak pengobatan non farmakologi yang telah ditemukan untuk membantu menurunkan tekanan, seperti terapi pijat refleksi telapak kaki yang dapat menurunkan tekanan darah.
Tujuan : Untuk memberikan asuhan keperawatan pada pasien hipertensi dengan memberikan terapi pijat refleksi kaki dengan melakukan pengkajian, menegakkan diagnosa, memberikan intervensi-implementasi, dan evaluasi dengan cara wawancara, mengobservasi dan melakukan pemeriksaan tekanan darah pada pasien di wilayah kerja Puskesmas Sokaraja II.
Hasil : Dari hasil studi kasus ini diketahui bahwa tindakan pijat refleksi kaki dengan menggunakan lotion dalam waktu 15 menit terhadap kedua responden, setelah dilakukan  tindakan 3 hari berturut-turut dengan waktu tindakan pada sore hari  terdapat penurunan tekanan darah  pada kedua responden. Pada responden pertama hasil pengukuran tekanan darah sebelum dilakukan tindakan pijat refleksi kaki yaitu 140/102 mmHg sedangkan setelah dilakukan tindakan berhasil turun menjadi 129/95 mmHg, dan hingga hari ke-3 turun menjadi 123/ 83 mmHg. Rata-rata penurunan tekanan darah pada responden yang pertama yaitu 11/12,6 mmHg. Sedangkan Pada responden kedua hasil pengukuran tekanan darah sebelum dilakukan tindakan pijat refleksi kaki yaitu 145/98 mmHg sedangkan setelah dilakukan tindakan berhasil turun menjadi 132/90 mmHg, dan hingga hari ke-3 turun menjadi 130/93 mmHg. Rata-rata penurunan tekanan darah pada responden yang pertama yaitu 9/7 mmHg.
Kesimpulan : Berdasarkan hasil studi kasus tindakan pemberian pijat refleksi kaki dapat menurunkan tekanan darah pada penderita hipertensi. xiv

Terbukti dengan hasil pengukuran tekanan darah responden 1 dari hari ke-1 yaitu 140/102 mmHg menjadi 123/83 mmHg pada hari ke-3, begitu pula dengan responden 2 hasil pengukuran tekanan darah dari hari ke-1 yaitu 145/98 mmHg menjadi 132/90 mmHg pada hari ke-3.
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