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Latar Belakang : Masalah nyeri pada persalinan hampir terjadi pada setiap wanita melahirkan, terutama pada ibu post sectio caesarea nyeri akan terjadi sangatlah hebat karena bekas sayatan pada abdomen. Nyeri akan berkurang setelah melakukan tindakan relaksasi progresif, relaksasi progresif merupakan suatu terapi yang diberikan kepada klien dengan menegangkan otot-otot tertentu dan kemudian relaksasi.


Tujuan : Untuk memberikan penerapan teknik relakssi progresif terhadap penurunan nyeri pada ibu post sectio caesarea di Rumah Sakit Umum Daerah Prof. Dr. Margono Soekarjo Purwokerto.

Hasil : Selama Tiga hari kunjungan telah dilakukanya tindakan relaksasi progresif, relaksasi progresif dapat menurunkan nyeri pada ibu post sectio caesarea. Pada responden satu penurunan nyeri terlihat belum maksimal, sedangkan pada responden dua penurunan nyeri terlihat efektif, responden pertama mengalami penurunan skala nyeri turun menjadi 4 skala sedangkan responden kedua mengalami penurunan nyeri menjadi 3 skala. 

Kesimpulan : Pada saat dilakukan relaksasi progresif, kedua responden mengalami penurunan yang berbeda secara bertahap, dalam setiap harinya nyeri mengalami penurunan, relaksasi progresif untuk menurunkan nyeri yaitu diperlukan komunikasi yang baik, efektif dan dukungan dari keluarganya. 

Kata Kunci : Relaksasi Progresif, penurunan nyeri, Post sectio caesarea.
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