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“Pemantauan Pemenuhan Kebutuhan Cairan Pada Anak Usia  1 Tahun Dengan Diare Cair Akut Dehidrasi Sedang di RSUD Dr. R. Goeteng Taroenadibrata Purbalingga”

        Latar belakang : Diare merupakan BAB lebih dari 3 kali dalam 24 jam dengan konsistensi cair dan tanpa ampas. Diare bisa mengakibatkan terjadinya penurunan kebutuhan cairan dan apabila tidak segera diatasi dapat menyebabkan dehidrasi. Penanganan yang tepat dalam mengatur keseimbangan cairan pasien salah satunya adalah memantau  dan mengukur intake dan output cairan, serta IWL pada pasien setiap harinya, dengan tujuan memantau keseimbangan cairan antara yang masuk dan haluaran setiap harinya agar tidak terjadi komplikasi dehidrasi lebih lanjut.
        Tujuan : Tujuan dari penyususnan studi karya tulis ilmiah ini adalah untuk mengetahui gambaran dari pemantauan pemenuhan kebutuhan cairan pada anak usia  1 tahun dengan diare cair akut dehidrasi sedang di RSUD Dr. R. Goeteng Taroenadibrata Purbalingga pada tahun 2019.
        Hasil : Hasil penelitian studi kasus ini didapatkan kebutuhan cairan kedua responden terpenuhi sebagian setelah dilakukan pemenuhan kebutuhan cairan selama 3 hari. Pada responden 1 jumlah intake 1524,1 cc/hari, dengan kebutuhan cairan sebanyak 1620 cc/hari, Responden 2 jumlah intake 1549,2 cc/hari  dengan kebutuhan cairan 1800 cc/hari. Serta tidak ditemukkan komplikasi dehidrasi.
        Kesimpulan : Terpenuhinya kebutuhan cairan pada kedua responden setelah dilakukan pemenuhan kebutuhan cairan. Oleh karena itu disarankan perlunya pemantaun pemenuhan kebutuhan cairan agar dapat dilihat dengan jelas jumlah cairan yang masuk dan jumlah cairan yang keluar serta kebutuhan cairan yang diperlukan.
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