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Latar Belakang : World Health Organization (WHO) tahun 2014 menjelaskan bahwa angka kematian ibu (AKI) di dunia yaitu 289.000 jiwa. Negara-negara yang menyumbangkan jumlah angka kematian ibu terbesar antara lain India, Pakistan, Nigeria, Republik Kongo, Banglades, Cina, Kenya dan Indonesia dengan presentasi sebanyak 67%.
Tujuan : Mampu menyusun karya tulis ilmiah dan penerapan asuhan keperawatan pada Ny. R G4P2A1 dengan TB (Tuberkulosis) pada kehamilan di Puskesmas Kutasari.
Hasil : Pada kasus Ny.R yang dikelola selama 3 hari, muncul 4 masalah keperawatan yaitu ketidakefektifan bersihan jalan nafas, ketidakefektifan pola nafas, defisiensi pengetahuan dan resiko ketidakefektifan proses kehamilan-melahirkan. Pada tanggal 14 April 2018 tindakan keperawatan yang dilakukan yaitu mengajarkan cara batuk efektif : klien mampu melakukan cara batuk efektif  sesuai yang telah diajarkan perawat, dan membantu klien dalam pemberian obat : klien tampak meminum obat OAT (Rimfamicin 150mg) dan menghabiskan ¼ gelas air putih hangat.
Kesimpulan : Evaluasi tindakan keperawatan pada Ny. R yang dilakukan pada tanggal 14 April 2018 untuk diagnosa ketidakefektifan bersihan jalan nafas berhubungan dengan penyakit paru obstruksi kronik, diagnosa ketidakefektifan pola nafas berhubungan dengan keletihan, dan diagnosa resiko ketidakefektifan proses kehamilan-melahirkan berhubungan dengan kurang perawatan prenatal teratasi sebagian dan intervensi dilanjutkan, serta hanya diagnosa defisiensi pengetahuan berhubungan dengan kurang informasi yang masalahnya teratasi sehingga intervensi dihentikan.
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